2023年西安电子科技大学

教育教学改革实践项目立项指南

一、总体要求
为做好2023年我校教育教学改革实践项目立项工作，加强以项目产出为导向的教改项目建设，特制定本指南。指南列出的内容供申请人参考，其申请人可在本指南的指导下，根据实际情况确定具体的实践内容和课题名称。

二、立项指南目录
1．招生改革实践项目

归口管理单位：招生中心

项目描述：近年来，优质生源的“争夺”愈演愈烈，各知名高校早已在重点中学大规模开展“大中衔接”科普讲座及科技作品巡演，提早吸引学生。我校电子与信息特色鲜明，对中学生有较强的吸引力，为进一步提高我校专业认可度，提高学校影响力，拟建设一系列深入浅出、特色鲜明的科普讲座内容，打造一套面向高中生、有西电特色、适合招生宣传的科普讲座及科技作品。

项目产出：（1）形成至少3个PPT课件（要求每个课件讲授时间在45分钟左右，内容通俗易懂、深入浅出，能激发中学生学习兴趣，宣传我校学科和专业实力），或形成一套科技作品（要求科技作品能体现我校学科专业特色，具有便于携带、展示性强、易于操作等特点）；（2）完成至少2场优秀生源基地科普讲座或科技作品展示招生宣传活动；（3）成果须能直接运用于招生宣传活动。
项目类型及立项数量：重点项目20项左右。
2．拔尖创新人才系统能力培养实践项目

归口管理单位：本科生院英才学院

项目描述：面向所有实验班，针对学生系统能力、大工程培养，借鉴国科大“一生一芯”计划、北邮“一人一网”实践平台等先进经验，以“整合、系统、应变、再循环”为视角建设相关的系统能力培养课程、实验实践平台。
项目产出：（1）理论与实验相融合的课程落实到培养方案中；（2）形成教学实施方案、课件等。
项目类型及立项数量：重点攻关项目10项。
3．课程改革实践项目

归口管理单位：本科生院计划中心
项目描述：本科与研究生课程的融合改革，现行培养方案中2门或多门课程的整合改革。
项目产出：课程大纲、本硕课程置换方案（须经过学院研究生学位评定分委员认可）、现有课程整合须学院专业负责人、教学指导委员会审核通过并落实到培养方案中。
项目类型及立项数量：重点攻关项目10项。

4．创新创业及实验改革实践项目

归口管理单位：创新创业学院

4.1创业人才培养改革实践项目

项目描述：该校级项目拟面向学生科技创新俱乐部开展教育教学改革课题申报及研究工作，项目面向“教育、科技、人才”三位一体协同发展战略，以项目制学习及实践为核心，探讨创新创业人才培养的新模式，构建创新创业教育的新单元，推动学校创新创业人才培养及教育教学改革工作向纵深发展。
项目产出：双创课程面向全校本科生开课、课程大纲。
项目类型及立项数量：重点项目8项。

4.2实验课程改革实践项目

项目描述：面向国家级、省级实验教学示范中心（6个国家级、24个省级）、国家级、省级虚拟仿真实验中心（3个国家级、8个省级），以创新实践能力提升为导向，以实验实践能力培养为核心，优化实验体系、推进实验课程体系建立、进行实验教学改革与实践，进一步提升实验考核办法。
项目产出：（1）实验体系优化改革方案及标准；（2）实验课程体系包括新修订课程大纲、实验课程组机制优化情况、实验室开放落实情况。
项目类型及立项数量：重点攻关项目2项、重点项目8项。

4.3新实验开发改革实践项目

项目描述：面向国家级、省级实验教学示范中心（6个国家级、24个省级），为促进实验教学的改革与创新，充分发挥实验实践效能，切实提高实验教学质量，提高学生解决复杂工程问题能力，项目内容应聚焦综合性实验项目及实验平台，进行一体化设计，体现先进性、实用性及创新性。

项目产出：新实验开发及新设备研制项目落地实施，形成实物并应用于实验课程中。
项目类型及立项数量：重点项目10项。
5．质监保障体系改革实践项目

归口管理单位：质监中心

项目描述：大质保体系研究。按照三全育人要求，调研国内高水平高校，结合学校实际，构建本科人才培养质量保障体系，包括质量标准纲要、质量保障框架、质量保障流程和实施要求，研究质量关键点量化指标体系。遵循OBE理念内在逻辑，研究人文社科类专业评估的指标体系及学科课程评价指标体系。

项目产出：（1）高校质量保障体系研究报告；（2）人文社科类专业评估的指标体系研究报告。

项目类型及立项数量：重点攻关项目2项。
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